

**Постоянное представительство  
Российской Федерации  
при Организации  
Объединенных Наций**

*136E 67th Street  
New York, NY 10065*



**Permanent Mission  
of the Russian Federation  
to the United Nations**

*Phone: (212) 861-4900  
Fax: (212) 628-0252  
517-7427*

**Check against delivery**

**ВЫСТУПЛЕНИЕ  
представителя Российской Федерации в Шестом комитете  
79-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН по пункту повестки дня  
«Доклад Специального комитета по Уставу ООН и усилению  
роли Организации»**

**4 ноября 2024 года**

Господин Председатель,

Российская делегация всегда активно участвовала в работе Специального комитета по Уставу ООН и усилению роли Организации. Это уникальный орган, деятельность которого направлена на усиление роли ООН в деле поддержания и укрепления мира и безопасности, развития сотрудничества между всеми народами и повышения роли международного права в отношениях между государствами

С удовлетворением отмечаем конструктивный подход многих делегаций, которые готовы работать над различными профильными юридическими инициативами на повестке дня. Значительное

количество вопросов, рассматриваемых Комитетом, свидетельствует о высоком интересе к его деятельности со стороны государств-членов.

К сожалению, конструктивный настрой разделяют не все делегации. В течение многих лет ряд стран систематически блокирует обсуждение ключевых юридических инициатив сугубо по политическим мотивам, игнорируя их важность для поддержания миропорядка, основанного на международном праве. Эти государства, руководствуясь в первую очередь национальными интересами, умышленно затягивают процесс рассмотрения различных предложений.

Ирония состоит в том, что те же самые делегации, которые своими действиями саботируют работу Спецкомитета, затем критикуют его за недостаточную эффективность, а также вбрасывают предложения о сокращении продолжительности сессий или переводе работы на двухгодичную основу. Мы призываем не поддаваться на подобные уловки. Их цель — не улучшить работу Спецкомитета, а пресечь обсуждение вопросов, которые не соответствуют их политической повестке.

Такие действия подрывают авторитет Спецкомитета и дискредитируют его мандат. Мы твердо убеждены, что единственный путь к повышению эффективности Спецкомитета — это переход к содержательным дебатам по существу предложенных инициатив, особенно тех, что направлены на укрепление международного права и мирное урегулирование споров.

На повестке дня Комитета есть несколько предложений, которые выдвинула Россия. Одно из них заключается в обновлении «Справочника по мирному разрешению споров между государствами» и создании страницы на официальном сайте ООН по мирному урегулированию межгосударственных споров. Другое – о запросе консультативного заключения Международного Суда ООН о правовых последствиях применения государствами вооруженной силы без санкции Совета Безопасности и вне рамок самообороны. Призываем их поддержать. Эти инициативы призваны содействовать обмену опытом между государствами и направлены на общее благо всех государств-членов.

Готовы к предметной дискуссии по созвучной теме, предложенной Мексикой, относительно вопроса о применении статьи 51 Устава ООН в свете ее взаимосвязи с пунктом 4 статьи 2 Устава.

Не менее важным является и предложение Сирии, направленное на защиту привилегий и иммунитетов представителей государств-членов ООН. В условиях, когда государство пребывания грубо и последовательно нарушает свои обязательства — прибегая к практике изъятия дипломатической собственности, отказов в выдаче виз и ограничений в передвижении, исходя из гражданства делегатов, — такое предложение заслуживает особого внимания. Речь идет не о двусторонних разногласиях, а о дискриминации по политическим мотивам и систематическом подрыве основополагающих принципов ООН, таких как суверенное равенство государств и добросовестное выполнение международных обязательств.

Уже продолжительное время в повестке дня Спецкомитета присутствует проблематика санкций. В современных условиях критическое значение приобрел вопрос односторонних принудительных мер. Ограничительные меры, вводимые в обход

Совета Безопасности, наносят катастрофический ущерб населению, приводят к затяжным гуманитарным кризисам и по своим последствиям могут быть приравнены к преступлениям против человечности. Решительно поддерживаем предложение Ирана о разработке руководящих принципов по способам предотвращения, минимизации и возмещения ущерба от негативного влияния односторонних принудительных мер.

На прошедшей сессии Российская делегация совместно с рядом государств представила рабочий документ «Угрозы для целей и принципов Устава ООН, возникающие в связи с инициативами, направленными на расширение участия неправительственных организаций (НПО) в работе ООН». Он размещен на сайте Спецкомитета за номером A/АС.182/L.164. Призываем с ним ознакомиться. Обращаем внимание, что данное предложение не преследует целей лишить НПО, которые и так уже активно вовлечены в деятельность Организации, возможности участвовать в работе ООН. Инициатива направлена на прекращение доминирования НПО из развитых государств и устранение барьеров для участия НПО из

развивающихся государств. Для обеспечения справедливого представительства необходимы реформы, которые должны учитывать географическое разнообразие и создать механизмы ответственности НПО за злоупотребление участием в работе Организации. Эти изменения позволят принимать во внимание разные точки зрения и работать в интересах всех государств, а не только самых богатых и влиятельных. Примечательно, что на прошлой сессии Спецкомитета против рассмотрения предложения по НПО выступили именно богатые западные страны, тем самым лишняя раз подчеркнув нашу правоту и актуальность предложенной инициативы.

Спецкомитет по Уставу обладает бесконечным потенциалом. Среди других важных тем, которые он мог бы рассмотреть – вопросы злоупотребления международными судебными механизмами, а также противодействие произвольному расширению полномочий различных международных структур по расследованию.

Господин Председатель,

Спецкомитет не должен становиться жертвой политических амбиций отдельных государств. Блокирование его работы

деструктивно влияет на укрепление стабильности международных отношений. Мы решительно выступаем за восстановление конструктивной дискуссии и полноценное выполнение мандата Спецкомитета путем комплексного обсуждения инициатив, направленных на защиту суверенитета государств, их равенства и добросовестное выполнение международно-правовых обязательств.

Благодарю Вас.